

昔日贫困小山村 今朝旅游“打卡地”

——阜平全力推进旅游产业提档升级富民增收探访



▲云花溪谷景区流转周边土地,进行一体化运营,成为带动村民增收致富的新引擎。 保定市文化广电和旅游局供图

▲集餐饮住宿于一体的骆驼湾村小院也成为游客拍照打卡地。 保定市文化广电和旅游局供图

□河北日报记者 寇国莹
通讯员 李秀芹

儿童乐园、小吃美食街、土特产售卖、农家乐……10月6日,阜平县骆驼湾村热闹非凡,可观、可食、可赏的乡村生态游项目吸引了不少周边乃至京津的游客前来“打卡”。中秋国庆假期,骆驼湾村日均客流超万人次,旅游及相关产业收入日均15万元。

骆驼湾生态旅游带火了小山村,也带动了全村人,成为阜平县发展全域旅游、推进旅游产业扶贫的样板。今年,阜平县正式退出贫困县序列后,依托良好的生态资源优势和红色文化底蕴,把发展旅游业作为转型发展、富民强县的重要抓手,挖潜力、促融合、强推介,全面推进旅游提档升级,持续提高旅游产业在县域经济发展和促进脱贫攻坚返贫中的贡献率。今年中秋国庆“双节”效应叠加,该县各景区景点人头攒动,游客接待量达26万余人次,收入超1.1亿元,创造了近年来的历史新高。

“景区带村”:旅游扶贫助农增收

金秋十月,位于夏庄乡的云花溪谷景区红叶满枝,层林尽染。在漂流峡谷内,一场别开生面的皮艇赛正在进行,10多艘皮艇划开水面,奋勇向前,激流之上一片欢腾。

据介绍,云花溪谷集纳了中国北方第一漂、玫瑰谷风景区、国际自驾车休闲营地等多个项目,是国家级旅游扶贫试验区核心项目,并通过旅游扶贫“四位一体”景区加农户模式,带动周边农户脱贫致富。

“四位一体”模式指的是,通过整合统筹夏庄乡扶贫资金参与景区项目建设,并与周边村签订扶贫协议,以土地流转租金加分红、务工薪金、景区经商、利益联结机制等形式,直接带动全乡建档立卡贫困户增收致富。其中,该景区已流转了周边273亩土地,带动建档立卡贫困户106户,313人,每亩土地流转金1000元,可分红200元,每亩土地每年可增收1200元。

据阜平县文化广电和旅游局相关

负责人介绍,借承办保定市第三届旅发大会契机,该县将今年定为全域旅游



在阜平县骆驼湾一号院,72岁的女主人顾宝青向游客介绍起自己的幸福生活。

去年,由县政府主导,阜裕公司与顾家台村和骆驼湾村合作成立了阜平县顾家台骆驼湾旅游发展有限责任公司,以每年每平方米100元的价格租赁村民的房屋,进行统一规划改造和经营,打造了40多个民宿小院,包括餐饮、住宿、小吃作坊、会议室、娱乐休闲等20多种业态。两村91户群众通过土地流转、房屋租赁、参与经营、务工获得薪金等方式,每年户均增收2.52万元。目前两村旅游从业人员达127人,其中包括建档立卡贫困户50人,人均月收入2100多元。

把“游山水之景、享山水之乐、寄山水之情”作为重点,阜平县引导企业开发旅游项目,将田园风光、民俗文化等旅游资源整合包装,带动当地及周边农户通过土地流转、房屋租赁获得租金,使周边群众参与经营、务工增收走上致富高速路,让生态美景变成了真实的聚宝盆。

前不久,一场别开生面的热气球活动在云花溪谷举行。五彩缤纷的热气球缓缓升入高空,与绿油油的草地、湛蓝的天空构成一幅和谐的画卷,引得无数游客拍照记录。

“如今景区火起来,我们的生意也就好做了!”多个人驻景区经商的村民说,从前大山阻隔了致富路,而今开发生态旅游让不少村民吃上了旅游饭,过上了好日子。据介绍,除了吸纳各类农民商户300人在景区内经商外,景区在建设、经营过程中已累计用工1120人次,带动建档立卡户129人次,人均增收4563元,成为带动周边村民增收

发展全域旅游持续稳固脱贫成果

“姿势保持不动,马上就画好了。”10月8日,一名北京画家走进龙泉关镇黑崖沟村,在村里的大槐树底下为村民老赵画素描。青砖、黄墙、灰瓦,修整一新的黑崖沟村保留了古朴的太行民居风貌,整洁的村容村貌和朴实的村民,受到不少游客和外地画家的青睐,沉寂多年的小山村也热闹起来。

因旅游让山村焕发新生机非黑崖沟村独有。近年来,阜平县坚持脱贫攻坚与美丽乡村建设同步推进,共改造农村危房19290户,并对花山、马兰、平石头等25个特色保留村的2322户民居实施提升改造,构建起“一个村落就是一处风景,一条线路就是一方乐土”的乡村旅游发展格局。

在此基础上,该县发展全域旅游,相继打造了以城南庄村、花山村等为代表的“红色研学乡村旅游”,以朱家营村、西下关村等为代表的“生态观光乡村旅游”,以革新庄村、易家庄村等为代表的“休闲采摘乡村旅游”等乡村旅游发展体系,成为群众增收致富的强劲动力源。

青山绿水间,驱车行驶在阜平县新修的柏油路上,一个个青砖灰瓦、精巧别致的小村落接连闪过,一个个微景观、大景区被串联成线。

为拉大全域旅游框架,进一步完善基础设施,阜平县打造了全长13.78公里的天生桥至夏庄公路,连接起天生桥景区、云花溪谷景区旅游圈;修建了总长度100余公里的7条旅游风景廊道,串联起一条条自然风景线、红色文化线、产业布局线;新建的名舍酒店、粮仓酒店、生态停车场、旅游厕所等,则进一步提升了旅游接待和服务能力。

此外,该县还紧紧围绕“旅游+”模式,形成多产业融合发展的良性循环,促进乡村旅游发展、拓展群众增收途径。目前已形成大道香梨采摘、黑崖沟樱桃采摘、白崖神山仙桃采摘、易家庄葡萄采摘等一批特色采摘园,呈现出游客在生态美景中畅游、群众在产业融合中增收的美好图景。

河北日报讯(记者寇国莹 通讯员张洁、刘宁)日前在北京召开的“全国双拥模范城(县)”命名暨双拥模范单位和个人表彰大会上,保定市第九次被命名为“全国双拥模范城”,高碑店市、涿州市被命名为“全国双拥模范县(县)”。

党政军同向发力,双拥工作不断深化。创建“全国双拥模范城”,保定始终坚持党政军“一把手”亲自抓,研究出台了《关于深入推进新时代双拥工作的意见》,构建了具有时代特色、保定特点的双拥“1+8”工作体系。全市所有县(市、区)实现了组织机构、工作人员、办公设施、工作经费“四落实”。最近四年来,各级财政支持部队建设资金累计5.7亿元,支持人武部门改善办公条件资金1.4亿元,用于大气治理期间为部队更换燃煤锅炉资金6000万元,各级慰问驻保部队资金(慰问品)累计3488万元。

传承红色基因,营造浓厚拥军氛围。充分发挥49个爱国主义国防教育基地的作用,每年通过参观学习受教育群众达500万人次。在市区设有双拥广场、双拥牌楼、双拥路和57个固定宣传标志,多次举办双拥书画大赛、军地青年联谊会、最美双拥人物、老兵故事宣讲等活动。今年疫情期间,积极为部队采购防疫物资,捐赠物资达1643万元。今年4月底前,该市县(市、区)全部成立了拥军社会组织,并开发了“保定拥军联盟”微信小程序,架起了社会拥军的线上桥梁。截至目前,保定市志愿参加拥军社会组织的企业已近千家,“保定拥军联盟”微信小程序入驻商家600余个,服务用户近3万人次,浏览量近20万,各商家优待惠及1.6万人次。

强化军人优先,紧盯部队所需。保定市为退役军人和“三属”发放优待证和悬挂光荣牌各31.4万个,开通优先通道355个,开设优先窗口2635个,设置优先标识4185个,设立退役军人免门票费旅游景区19个。四年来,全市共发放抚恤补助资金12.4亿元,义务兵家庭优待金5.6亿元,设立了198个一站式医疗服务网点。召开296次专题调度会,研究解决驻保部队重点难点问题,协调解决事项539件。

支援地方建设,牢记为民爱民使命。驻保部队积极为地方经济社会发展贡献力量,直接投入和协调资金3.6亿元,共修建爱民路18条100余公里;援建双拥文化广场20个、国防书屋12个;持续帮扶贫困学生800余名,援建学校7所;累计出动800余名医务人员,开展义诊和健康咨询活动,帮扶救助群众1万余人;义务植树2000余株、10万余株;清理污水沟2000余米,清运垃圾500余吨。

定兴46个项目集中开工 总投资132亿元

河北日报讯(通讯员李航)10月22日,定兴县46个项目集中开工,总投资132亿元。当天,总投资226亿元的36个项目签约。项目签约现场,该县还聘任12名行业领军企业负责人担任招商大使,让他们成为该县的招商代言人、项目建设的助推者,营造“以商引商,以企引企”的浓厚氛围。

集中开工、签约的项目涵盖城市建设、农林水利、民生工程、技术研发等多个领域,科技含量高、发展前景好。其中,作为省重点项目,此次开工的中科锂电新能源科技创新产业园项目总投资50亿元,将直接对接中科院和北京怀柔科学城新能源领域的最新科研成果,重点建

设中科院新能源产业技术研究院,与中科院各相关院所以及创新创业团队共同打造产业示范基地,转化科研成果,发展高性能锂电池生产企业,打造绿色智能制造工厂等。项目一期将建设2Gwh全自动化锂电池生产线及配套设施,投产后,预计年产值约20亿元,利税约4亿元。

近年来,定兴县汇聚了国内外160余家企业,形成食品加工、生物制药、汽车及零部件、高端装备制造四大主导产业以及由战略性新兴产业、现代服务业构成的“4+4”产业体系,依托中科院新能源产业技术研究院、智同院士工作站等高端研发机构,搭建国家级、省级科技创新平台11个。

涿州建设农村卫生厕所智能管护平台 年底完成5万座农村无害化卫生厕所改造

河北日报讯(记者寇国莹 通讯员高长安、赵超)近日,涿州市农村卫生厕所智能管护平台正在加速建设,预计10月底建成投用。该平台集农村厕所粪污收集、转运、存储和无害化处理于一体,建成后将进一步推进涿州市农村“厕所革命”。

据介绍,到2020年底,涿州市将完成5万座农村无害化卫生厕所改造。该市将在11个乡镇分别建设一个100立方米的大型粪污处理设施,实现粪污有去处、可利用的良性循环。在此基础上,该市建立包括开

发粪污处理手机APP、粪污抽取设备安装GPS定位监测系统、大型粪污处理设施安装池监测系统在内的智能管护平台,把各乡镇建设的监控分系统和市农业农村局建设的运营总监控系统也纳入其中。

据介绍,该智能管护平台包括软件系统和硬件集成。其中,软件系统分为管控端、工作端和用户端。用户端分为智能电话、村民二维码和村管端APP,主要用于改厕村民的快捷报修、付费、评价、反馈、数据提交等。硬件集成可实现车辆行为管理,杜绝粪污乱排乱倒。



近日,安国市实验小学学生到金木集团国际健康产业园及中医药博览馆参观。近年来,安国市教育部门对中医药传承教育从娃娃抓起,通过编制中医药校本课程、开展中医药实践活动、开辟中草药种植基地等形式,引导孩子们学中医、爱中医。 河北日报记者 赵永辉摄

2020年全国跳绳联赛(河北易县站)落幕

河北日报讯(通讯员冯英华)10月24日至25日,2020年全国跳绳联赛(河北易县站)在易县实验中学举行,来自北京、天津、河北、山西、辽宁、新疆等全国17个省(直辖市、自治区)的54支队伍、537名选手参赛。其中,不乏沈阳体育学院奉天小虎队、重庆市江津区双福第二小学等老牌战队,还有易县跳绳队、十安秦皇岛体育文化发展有限公司小火苗队、辽宁省锦州市实验学校跳绳队等初创团队。据介绍,本次全国跳绳联赛,是易县举办的第一次国家级比赛。

据了解,本次赛事由中华全国体育总会、国家体育总局社会体育指导中心主办,全国跳绳运动推广中心、河北省体育局社会体育中心、保定市体育局、易县人民政府承办,项目设置与国际接轨,设立速度赛、花样赛、集体自编赛、规定套路、中国传统项目5个大项29个小项。经过两天角逐,易县代表队夺得9金、10银、11铜的好成绩。

近年来,易县成功承办了国际单板滑雪比赛、国际徒步大会、京津冀铁人三项大赛等一系列大型体育赛事,以体育消费带动旅游消费,借体育产业发展为旅游注入生机和活力,实现了“体育+旅游”的深度融合。先后获得“全国群众体育先进单位”“国家全民健身活动先进单位”等荣誉称号。

□河北日报记者 徐华
通讯员 冯英华 宿雅男

鹅蛋怎么煮更合理,怎么吃更营养……在易县电商中心直播间,主播“徐小鹅”经常详细地讲解和演示,鹅蛋的“香味”吸引了天南海北的网友,单日销量超过了2000单。

除了卖鹅蛋,“徐小鹅”网络直播也卖其它鹅产品。他本名徐坡,是易县凌云鹅业集团公司的销售经理,原本长期驻北京负责产品销售。徐坡所在的公司是一家从事鹅养殖、鹅苗孵化、肉鹅专用饲料生产、屠宰加工、鹅产品深加工的产业化公司,主要销售方向是一级批发市场。2019年,该公司生产的鹅产品入选第

一批全国扶贫产品目录。

今年年初,受新冠肺炎疫情影响,公司销售受到冲击。3月初,打定主意拓展电商业务的徐坡从北京回到易县,与易县电商中心取得联系,双方联合利用淘宝平台直播卖货。

“直播说啥,怎么说,如何跟观众互动……”易县电商中心的工作人员一一指导。“徐坡说,3月5日,在易县电商中心直播间,他怀着忐忑而激动的心情,开启了直播带货之路。“虽然有点儿手忙脚乱,但这次首播让我们获得了近千名网友的关注,两小时的直播卖出了70多单产品。”

尝到甜头的徐坡把公司的员工拉进直播队伍中来,并组建了电商销售团队。“公司参与直

播的员工超过了30名。”今年49岁的员工孙志强说,“我们的产品新鲜,售后有保障,现在我也有了300多个粉丝了。”

在易县电商中心的推动下,8月21日易县凌云鹅业集团公司获得入驻天猫平台的资格。今年9月,该公司又与北京京客隆商业集团股份有限公司达成协议,其鹅蛋、零食、熟食等系列产品成功打入北京连锁商超。

据了解,易县凌云鹅业集团公司采用“公司+基地+合作社”的发展模式,先后带动了易县西陵镇等4个乡镇14个贫困村上千户贫困村民脱贫致富。目前,该公司正推进消费扶贫活动,以帮助更多的乡村剩余劳动力通过发展鹅养殖实现稳步增收。

主播“徐小鹅”卖鹅记